Tryliktoji moksleivių informatikos olimpiada





Pirmojo etapo uždavinių sprendimai (metodiniai nurodymai)





Jaunesniųjų grupė


IX ir jaunesnės klasės





1 (228).


Hammingo kodai. (teorinis uždavinys). Jei pranešimas neiškraipytas, turi galioti lygybės: 	b5(b2+b3+b4; 		(1)


b6(b1+b3+b4; 		(2)


b7(b1+b2+b4;		(3)





Tikriname pirmąjį pranešimą (1100011); b2+b3+b4(1+0+0(1(0(b5; Pirmoji lygybė negalioja, toliau galima nebetikrinti: pranešimas iškraipytas.





Tikriname antrąjį pranešimą (1010110); b2+b3+b4(0+1+0(1(1(b5; pirmoji lygybė teisinga; b1+b3+b4(1+1+0(0(1(b6; antroji lygybė negalioja: pranešimas iškraipytas.





Tikriname trečiąjį pranešimą (1111111); b2+b3+b4(1+1+1(1(1(b5; pirmoji lygybė teisinga; b1+b3+b4(1+1+1(1(1(b3; antroji lygybė teisinga; b1+b2+b4(1+1+1(1(1(b7; trečioji lygybė irgi teisinga: pranešimas neiškraipytas.





Tikriname ketvirtąjį pranešimą (0101010); b2+b3+b4(1+0+1(0(0(b5; pirmoji lygybė teisinga; b1+b3+b4(0+0+1(1(1(b6; antroji lygybė teisinga; b1+b2+b4(0+1+1(0(0(b7; trečioji lygybė irgi teisinga: pranešimas neiškraipytas.





Atsakymas: pirmieji du pranešimai atėjo iškraipyti, trečias ir ketvirtas pranešimai atėjo neiškraipyti.





2 (229).


Japonų kalendorius. Šešiasdešimties metų ciklas šio uždavinio sprendimui visai nesvarbus. Svarbu tik ciklo atskaitos taškas (1984–ieji) ir tai, kad metų spalvos kartojasi kas dešimt metų. Jei 1984–ieji ir 1985–ieji buvo žalios spalvos gyvūno metai, tai ir visi metai, kurių numeriai baigiasi skaitmeniu 4 arba 5 bus žalios spalvos gyvūno metai. Visai nebūtina skaičiuoti kurie tai ciklo metai.


Analogiškai samprotaudami gauname. Jei metai baigiasi skaitmeniu:


4, 5 – tai žalios spalvos gyvūno metai. 


6, 7 – tai raudonos spalvos gyvūno metai. 


8, 9 – tai geltonos spalvos gyvūno metai. 


0, 1 – tai baltos spalvos gyvūno metai. 


2, 3 – tai juodos spalvos gyvūno metai. 








3 (230).


Palūkanos. Uždavinys sprendžiamas atliekant sąlygoje nurodytus veiksmus: kiekvieną dieną grąžinama nurodyta suma pinigų kol atiduodama visa suma. Palūkanos litais apskaičiuojamos taip:


� EMBED Equation.2  ���








Vyresniųjų grupė


X – XII klasės





1 (231).


Hammingo kodai. (teorinis uždavinys). A) Jei pranešimas neiškraipytas, sumas galime perrašyti šitaip:	S1(b4+b5+b6+b7((b1+b1)+(b2+b2)+(b3+b3)+(b4+b4+b4+b4)


S2(b2+b3+b6+b7((b1+b1)+(b2+b2)+(b3+b3)+(b4+b4)


S3(b1+b3+b5+b7((b1+b1)+(b2+b2)+(b3+b3)+(b4+b4)


Žinoma, kad sudėjus du vienodus bitus, visada gausime nulį (0+0(0 ir 1+1(0). Taigi, jei pranešimas atėjo neiškraipytas, visos trys sumos turi būti lygios nuliui. Užpildome pirmąją lentelės eilutę.
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�
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Iškreiptas septintasis bitas�
�
Sakykime buvo iškreiptas pir�ma�sis pranešimo bitas. Skaičiuojant S3 sumuojama ir iškreiptojo bito reik�šmė (b1), ir neiškreipta to paties bito reikšmė (ji įeina į b7). Taigi S3 reikšmė tampa lygi vienetui, S1 ir S2 reikšmės lieka lygios nuliui. Užpildome antrąją lentelės eilutę.


Analogiškai analizuodami, kas atsitinka kai iškreipiamas antras, trečias ir t.t. pranešimo bitai užpildome likusią lentelės dalį. Beje, skaičiai S1S2S3 sudaro dvejetainį skaičių, kuris reiškia klaidos poziciją. 





B) Apskaičiuojame sumas: S1(b4+b5+b6+b7(0; S2(b2+b3+b6+b7(1; S3(b1+b3+b5+b7(0; Iš lentelės matome, kad iškreiptas antrasis bitas. 


Taigi neiškreiptas pranešimas atrodo šitaip: 1000011 








2 (232).


Palūkanos. Iki d–osios dienos imtinai išmokėta piningų suma lygi geometrinės progresijos d narių sumai (progresijos pirmasis narys lygus vienetui, vardiklis lygus dviem): � EMBED Equation.2  ���. Jei žmogus pasiskolino n litų, tai randamas toks mažiausias d, kad būtų tenkinama nelygybė 2d–1(n. Išmokama suma lygi 2d–1, palūkanos litais: 2d–1–n. 








a) Palūkanų nereikia mokėti tada, kai paskutiniąją dieną sumokama suma lygi dar neišmokėtai sumai, t.y. kai skolinamą sumą galima užrašyti pavidalu 2d–1. 





b) Palūkanos didžiausios tada, kai paskutiniąją dieną liks sumokėti tik vieną litą skolos, o visa kita atiteks prekybininkui. Jei skola išmokama per d dienų, tai palūkanos didžiausios, kai paskolinta suma lygi: n((2d-1–1)+1(2d-1. 








Aukščiau pateikėme matematinį sprendimo modelį, tačiau galimas ir paprastesnis sprendimas, analogiškas jaunesniųjų grupės uždavinio sprendimui.





Bet kokia skola, neviršijanti trisdešimties tūkstančių bus išmokėta per 15 arba mažiau dienų. 





3 (233).


Teorema 6174. Norint išspręsti šį uždavinį reikia mokėti skaičių skaidyti skaitmenimis ir rikiuoti keturis skaičius (skaitmenis). Įdomu tai, kad tokios sekos ilgis gali būti tik nuo 1 iki 8. 
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